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I / RAPPEL DE LA MÉTHODOLOGIE

Étude réalisée auprès d’un échantillon de 703 personnes représentatives de la

population de 18 ans et plus des Yvelines.

Représentativité obtenue par la méthode des quotas : arrondissements, cantons, sexe

et âge. Les autres caractéristiques (pratique religieuse, profession,…) ont été recueillies

de façon aléatoire.

La passation des enquêtes a été effectuée par téléphone sur la base du questionnaire

qui figure dans le chapitre IV. Le terrain s’est déroulé du lundi 30 novembre 2009 au

mardi 8 décembre 2009. Les appels et les enquêtes ont été passés entre 16h et 20h afin

de toucher la plus grande variété de personnes.

Les 703 personnes interrogées ont ensuite été filtrées par une question « vous considérez

vous comme catholique ? » qui a permis de sélectionner 425 interviewé(e)s se

déclarant catholiques.
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II / L’ÉCHANTILLON CONSTITUÉ

II-1 / Caractéristiques obtenues par quotas

Ces caractéristiques correspondent aux populations légales en vigueur au 1er janvier

2009 (INSEE)

Arrondissements et cantons (Q 1)

ENSEMBLE 703
100 %

 ENSEMBLE 703
100 %

 

Arrondissement de Mantes la Jolie 
136

19.4 %  Arrondissement de St Germain en Laye 
272

38.7 %  

Limay 
22

3.2 %  Houilles 
23

3.2 %  

Mantes la Jolie + Mantes la Ville 
37

5.2 %  Poissy 
35

5.0 %  

Meulan 
27

3.9 %  St Germain en Laye 
31

4.5 %  

Autres communes 
50

7.1 %  Sartrouville 
25

3.5 %  

Arrondissement de Rambouillet 
112

16.0 %  Autres communes 
158

22.5 %  

Chevreuse 
24

3.5 %  Arrondissement de Versailles 
182

25.9 %  

Maurepas 
28

4.0 %  Montigny le Bretonneux 
32

4.6 %  

Montfort-l'Amaury 
22

3.1 %  Plaisir 
27

3.8 %  

Rambouillet 
27

3.9 %  Versailles 
52

7.4 %  

Autres communes 
11

1.6 %  Autres communes 
71

10.1 %  
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Age (Q 2)

Sexe (Q 3)

ENSEMBLE 703
100 %

 

18 à 29 ans 
124

17.7 %  

30 à 44 ans 
212

30.2 %  

45 à 59 ans 
179

25.4 %  

60 ans et plus 
188

26.8 %  

ENSEMBLE 703
100 %

 

Homme 
344

48.9 %  

Femme 
359

51.1 %  
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II-2 / Caractéristiques obtenues aléatoirement

Profession de l’interview(e) (Q 9)

Se considèrent comme catholiques : question filtre (Q 4)

ENSEMBLE 703
100 %

 

Oui 
425

60.5 %  

Non 
274

39.0 %  

Ne se prononcent pas
4

0.5 %  

ENSEMBLE 703
100 %

 

Agriculteur 
3

0.5 %  

Artisan, commerçant, chef d'entreprise 
20

2.8 %  

Cadre supérieur, profession libérale et profession 
intellectuelle 

77
10.9 %  

Cadre moyen, technicien, contremaître, instituteur, 
professeur de collège 

129
18.4 %  

Employé 
184

26.2 %  

Ouvrier 
25

3.6 %  

Retraité 
172

24.5 %  

Sans activité professionnelle 
88

12.6 %  

Non précisé, ne veut pas répondre
4

0.6 %  
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III / LES RÉSULTATS DE L’ÉTUDE

Avertissement

Les résultats sur la population des Yvelines sont ventilés systématiquement en fonction

des arrondissements, de l’âge et du sexe.

Les résultats sur les catholiques des Yvelines sont ventilés systématiquement en

fonction des arrondissements, de l’âge, du sexe, du degré de pratique religieuse et de la

perception du « Motu Proprio ».

Les questions sont présentées en lignes. Les ventilations sont présentées en colonnes.

Les pourcentages sont calculés verticalement (en colonnes) en fonction des bases

indiquées en haut de colonne.

La significativité des écarts est indiqué par un test de Khi2 qui fournit le degré de

significativité de chaque pourcentage par rapport à l’ensemble des répondants (sur une

même ligne) :

 Pas étoile ou pas de signe +/- : pas d’écart significatif

 1 * ou 1+/- : écart significatif au seuil de 90%

 2 ** ou 2++/--: écart significatif au seuil de 95%

 3 *** ou 3+++/---: écart significatif au seuil de 99%

Au niveau de l’analyse des données, il est fortement conseillé de ne s’attacher qu’aux

écarts avec 2**(++/--) ou 3***(+++/---) afin d’éviter toute interprétation hasardeuse.
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III-1 / Question filtre - (Q 4)

« Vous considérez vous comme catholique ? »

 Arrondissements

 
TOTAL  

 Arrondissement 
de Mantes la 

Jolie
 

 Arrondissement 
de Rambouillet  

 Arrondissement 
de St Germain 

en Laye
 

 Arrondissement 
de Versailles  

ENSEMBLE 703
100 %

 136
100 %

 112
100 %

 272
100 %

 182
100 %

 

Oui 
425

60.5 %  
76

55.5 %  
62

55.4 %  
165

60.5 %  
123

67.3 %
++

 

Non 
274

39.0 %  
59

43.0 %  
50

44.6 %  
106

38.9 %  
60

32.7 %
--

 

Ne se 
prononcent pas

4
0.5 %  

2
1.5 %

+
 -  

2
0.7 %  -  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 

 Age Sexe

 
TOTAL   18-29 ans   30-44 ans   45-59 ans   60 ans et +   Hommes   Femmes  

ENSEMBLE 703
100 %

 124
100 %

 212
100 %

 179
100 %

 188
100 %

 344
100 %

 359
100 %

 

Oui 
425

60.5 %  
43

35.0 %
---

 
120

56.5 %  
125

70.2 %
+++

 
136

72.5 %
+++

 
193

56.2 %
--

 
232

64.6 %
++

 

Non 
274

39.0 %  
78

62.6 %
+++

 
92

43.5 %  
53

29.8 %
---

 
51

27.0 %
---

 
150

43.5 %
++

 
124

34.7 %
--

 

Ne se 
prononcent pas

4
0.5 %  

3
2.4 %

+++
 -  -  

1
0.5 %  

1
0.3 %  

3
0.7 %  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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60,5% des adultes des Yvelines se considèrent comme catholiques.

Cette proportion se renforce de manière significative parmi certains segments des

Yvelinois :

Tout d’abord, chez les interviewé(e)s de 45 ans et plus :

 45 à 59 ans : 70,2%*** se considèrent catholiques

 60 ans et plus : 72,5%*** se considèrent catholiques

Ensuite chez les habitants de l’arrondissement de Versailles : 67,3%** se considèrent

catholiques

Enfin, chez les femmes : 64,6%** se considèrent catholiques.

Il convient de noter que chez le segment le plus jeune de notre échantillon (18 à 29 ans),

seulement 35%*** se déclarent catholiques.
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III-2 / L’assiduité à la messe

chez les catholiques déclarés (Q 5)

Q5. Assistez vous à la messe...? Q5. Assistez vous à la messe...?
 

- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Arrondissements

 
TOTAL  

 Arrondissement 
de Mantes la 

Jolie
 

 Arrondissement 
de Rambouillet

 
 Arrondissement 
de St Germain 

en Laye
 

 Arrondissement 
de Versailles

 

ENSEMBLE 425
100 %

 76
100 %

 62
100 %

 165
100 %

 123
100 %

 

Chaque semaine (ou 
presque) 

112
26.4 %  

11
14.0 %

---
 

18
28.6 %  

38
23.3 %  

45
36.9 %

+++
 

Une ou deux fois par mois 
42

9.8 %  
8

10.9 %  
10

15.4 %  
12

7.5 %  
12

9.5 %  

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

45
10.7 %  

8
10.1 %  

8
13.5 %  

15
9.1 %  

14
11.8 %  

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

192
45.1 %  

42
54.9 %

+
 

26
41.1 %  

83
50.5 %

+
 

42
34.0 %

---
 

Jamais 
31

7.4 %  
7

8.9 %  -  
15

9.1 %  
10

7.8 %  

Ne répondent pas
3

0.6 %  
1

1.2 %  
1

1.4 %  
1

0.5 %  -  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q5. Assistez vous à la messe...? Q5. Assistez vous à la messe...?
 

- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Age Sexe

 
TOTAL   18-29 ans   30-44 ans   45-59 ans   60 ans et +   Hommes   Femmes  

ENSEMBLE 425
100 %

 43
100 %

 120
100 %

 125
100 %

 136
100 %

 193
100 %

 232
100 %

 

Chaque semaine (ou 
presque) 

112
26.4 %  

4
8.8 %

---
 

26
21.6 %  

39
30.7 %  

44
32.1 %

+
 

44
22.6 %  

68
29.5 %  

Une ou deux fois par mois 
42

9.8 %  
5

10.6 %  
14

11.5 %  
14

11.4 %  
9

6.7 %  
20

10.1 %  
22

9.6 %  

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

45
10.7 %  

8
17.3 %  

17
13.8 %  

16
13.0 %  

5
3.6 %

---
 

28
14.3 %

++
 

18
7.7 %

--
 

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

192
45.1 %  

23
51.9 %  

52
43.1 %  

48
37.9 %

-
 

70
51.5 %

+
 

90
46.4 %  

102
44.1 %  

Jamais 
31

7.4 %  
5

11.4 %  
12

10.0 %  
9

7.0 %  
6

4.1 %
-

 
13

6.5 %  
19

8.0 %  

Ne répondent pas
3

0.6 %  -  -  -  
3

2.0 %
++

 -  
3

1.1 %  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q5. Assistez vous à la messe...?
 

- Base : Se considèrent comme catholique -

 

 
Normalité célébration 

régulière 2 formes 
liturgiques

 
TOTAL   Normal  

 Pas normal 
et NSP

 

ENSEMBLE 425
100 %

 255
100 %

 170
100 %  

Chaque semaine (ou 
presque) 

112
26.4 %  

72
28.1 %  

40
23.8 %

 

Une ou deux fois par mois 
42

9.8 %  
28

10.9 %  
14

8.2 %
 

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

45
10.7 %  

24
9.2 %  

22
12.8 %

 

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

192
45.1 %  

119
46.5 %  

73
43.1 %

 

Jamais 
31

7.4 %  
13

5.2 %
--

 
18

10.6 %
++  

Ne répondent pas
3

0.6 %  -  
3

1.6 %
++  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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36,2% des catholiques yvelinois assistent à la messe au moins une fois par mois.

Ce taux peut être détaillé de la façon suivante :

 Assiduité hebdomadaire (chaque semaine) : 26,4%

 Assiduité mensuelle (1 à 2 fois par mois) : 9,8%

On retrouve les pratiquants les plus assidus (hebdomadaires) surtout dans

l’arrondissement de Versailles : 36,9%*** assistent à la messe chaque semaine.

A l’inverse, le taux de pratiquants assidus est le plus faible :

 chez les catholiques les plus jeunes (18 à 29 ans) : 8,8%*** assistent à la

messe chaque semaine

 chez les catholiques de l’arrondissement de Mantes la Jolie : 14,0%***

assistent à la messe chaque semaine
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III-3 / Connaissance du « Motu Proprio »

du Pape Benoît XVI (Q 6)

Q6. Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe pouvait être 
célébrée à la fois sous sa forme moderne et sous sa forme traditionnelle. Le 

saviez vous ?

Q6. Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe 
pouvait être célébrée à la fois sous sa forme moderne et sous sa 

forme traditionnelle. Le saviez vous ?
 

- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Arrondissements

 
TOTAL  

 Arrondissement 
de Mantes la 

Jolie
  Arrondissement 

de Rambouillet
 

 Arrondissement 
de St Germain 

en Laye
  Arrondissement 

de Versailles
 

ENSEMBLE 425
100 %

 76
100 %

 62
100 %

 165
100 %

 123
100 %

 

Oui 
294

69.2 %  
45

59.3 %
--

 
48

77.5 %  
110

66.7 %  
91

74.4 %  

Non 
128

30.2 %  
30

39.6 %
+

 
14

22.5 %  
53

32.2 %  
31

25.6 %  

Ne répondent 
pas

3
0.6 %  

1
1.2 %  -  

2
1.1 %  -  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 



JLM études Décembre 2009 15/27

Q6. Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe 
pouvait être célébrée à la fois sous sa forme moderne et sous sa 

forme traditionnelle. Le saviez vous ?

Q6. Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe pouvait 
être célébrée à la fois sous sa forme moderne et sous sa forme 

traditionnelle. Le saviez vous ?
 

- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Age

 
TOTAL   18-29 ans   30-44 ans   45-59 ans   60 ans et +  

ENSEMBLE 425
100 %

 43
100 %

 120
100 %

 125
100 %

 136
100 %

 

Oui 
294

69.2 %  
12

26.7 %
---

 
75

62.4 %
-

 
96

76.5 %
++

 
112

81.9 %
+++

 

Non 
128

30.2 %  
32

73.3 %
+++

 
45

37.6 %
++

 
30

23.5 %
-

 
22

16.1 %
---

 

Ne répondent 
pas

3
0.6 %  -  -  -  

3
2.0 %

++
 

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q6. Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe pouvait 
être célébrée à la fois sous sa forme moderne et sous sa forme 

traditionnelle. Le saviez vous ?
 

- Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Degré de pratique
Normalité célébration 

régulière 2 formes 
liturgiques

 
TOTAL   Catholiques 

pratiquants
  Autres 

catholiques
  Normal   Pas normal 

et NSP
 

ENSEMBLE 425
100 %

 154
100 %

 271
100 %

 255
100 %

 170
100 %  

Oui 
294

69.2 %  
127

82.7 %
+++

 
167

61.5 %
---

 
178

69.6 %  
116

68.5 %
 

Non 
128

30.2 %  
27

17.3 %
---

 
102

37.5 %
+++

 
78

30.4 %  
51

29.9 %
 

Ne répondent 
pas

3
0.6 %  -  

3
1.0 %  -  

3
1.6 %

++  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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69,2% des catholiques yvelinois savent que le Pape Benoît XVI a rappelé que la

messe pouvait être célébrée sous sa forme moderne, en français mais aussi sous

sa forme traditionnelle en latin et grégorien.

Cette connaissance est  plus particulièrement développée :

 chez les catholiques les plus assidus (assistent à la messe au moins une fois

par mois) : 82,7%*** connaissent le « Motu Proprio ».

 chez les catholiques les plus âgés (60 ans et plus) : 81,9%*** connaissent le

« Motu Proprio »

En revanche, les jeunes catholiques (18 à 29 ans) sont les moins nombreux à connaître la

recommandation papale : seulement 26,7%*** de connaissance.
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III-4 / Perception du « Motu Proprio » (Q 7)

Q7. Considéreriez vous comme normal ou pas normal si les 2 formes liturgiques 
devaient être célébrées régulièrement dans votre paroisse ?

Q7. Considéreriez vous comme normal ou pas normal si les 2 formes liturgiques devaient 
être célébrées régulièrement dans votre paroisse ?

 
- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Arrondissements

 
TOTAL  

 Arrondissement 
de Mantes la 

Jolie
 

 Arrondissement 
de Rambouillet  

 Arrondissement 
de St Germain 

en Laye
 

 Arrondissement 
de Versailles  

ENSEMBLE 425
100 %

 76
100 %

 62
100 %

 165
100 %

 123
100 %

 

Normal 
255

60.1 %  
43

56.4 %  
40

64.8 %  
91

55.2 %  
82

66.5 %
+

 

Pas normal 
90

21.1 %  
15

19.5 %  
12

19.2 %  
37

22.6 %  
26

20.9 %  

Ne répondent 
pas

80
18.9 %  

18
24.1 %  

10
16.0 %  

37
22.2 %  

16
12.7 %

--
 

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q7. Considéreriez vous comme normal ou pas normal si les 2 formes liturgiques devaient 
être célébrées régulièrement dans votre paroisse ?

Q7. Considéreriez vous comme normal ou pas 
normal si les 2 formes liturgiques devaient 

être célébrées régulièrement dans votre 
paroisse ?

 
- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Age Sexe

 
TOTAL   18-29 ans   30-44 ans   45-59 ans   60 ans et +   Hommes   Femmes  

ENSEMBLE 425
100 %

 43
100 %

 120
100 %

 125
100 %

 136
100 %

 193
100 %

 232
100 %

 

Normal 
255

60.1 %  
28

63.7 %  
71

59.2 %  
81

64.6 %  
76

55.5 %  
127

65.5 %
++

 
129

55.6 %
--

 

Pas normal 
90

21.1 %  
6

14.1 %  
28

23.5 %  
24

18.7 %  
32

23.4 %  
35

17.9 %  
55

23.8 %  

Ne répondent 
pas

80
18.9 %  

10
22.3 %  

21
17.3 %  

21
16.7 %  

29
21.2 %  

32
16.7 %  

48
20.7 %  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 



JLM études Décembre 2009 20/27

Q7. Considéreriez vous comme normal ou pas 
normal si les 2 formes liturgiques devaient être 
célébrées régulièrement dans votre paroisse ?

 
- Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Degré de pratique

 
TOTAL  

 Catholiques 
pratiquants  

 Autres 
catholiques  

ENSEMBLE 425
100 %

 154
100 %

 271
100 %

 

Normal 
255

60.1 %  
100

64.8 %  
156

57.4 %  

Pas normal 
90

21.1 %  
37

23.8 %  
53

19.5 %  

Ne répondent 
pas

80
18.9 %  

18
11.4 %

---
 

63
23.1 %

+++
 

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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60,1% des catholiques yvelinois considèrent comme normal la célébration régulière

des deux formes liturgiques dans leur paroisse.

Ce niveau d’acceptation de la coexistence des deux rites est assez général. En effet,

il demeure assez stable quel que soit le segment considéré. Seuls les hommes sont un

peu plus favorables au « Motu Proprio » : 65,6%** d’acceptation.

Il convient de noter une assez forte proportion de catholiques qui ne se prononcent pas

sur cette coexistence des deux rites : 18,9%. On les trouve plus particulièrement parmi les

pratiquants occasionnels : 23,1%***.
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III-5 / Intention d’assister à la messe sous sa forme

extraordinaire (Q 8)

Q8. Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme " extraordinaire " dans votre 
paroisse, sans se substituer à celle dite " ordinaire " en français, y assisteriez vous ?

Q8. Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme " extraordinaire " dans votre 
paroisse, sans se substituer à celle dite " ordinaire " en français, y assisteriez vous ?

 
- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Arrondissements

 
TOTAL  

 Arrondissement 
de Mantes la 

Jolie
 

 Arrondissement 
de Rambouillet

 
 Arrondissement 
de St Germain 

en Laye
 

 Arrondissement 
de Versailles

 

ENSEMBLE 425
100 %

 76
100 %

 62
100 %

 165
100 %

 123
100 %

 

Chaque semaine (ou 
presque) 

54
12.7 %  

11
15.1 %  

6
10.0 %  

17
10.0 %  

20
16.2 %  

Une ou deux fois par mois 
30

7.0 %  
2

2.4 %
-

 
8

13.5 %
++

 
12

7.3 %  
8

6.1 %  

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

39
9.3 %  

8
10.8 %  

3
4.7 %  

9
5.6 %

--
 

19
15.7 %

+++
 

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

159
37.4 %  

37
48.8 %

++
 

26
42.3 %  

64
39.0 %  

31
25.6 %

---
 

Jamais 
125

29.4 %  
13

17.8 %
--

 
17

28.0 %  
55

33.3 %  
39

31.8 %  

Ne répondent pas
18

4.3 %  
4

5.0 %  
1

1.4 %  
8

4.8 %  
6

4.6 %  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q8. Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme " extraordinaire " dans votre 
paroisse, sans se substituer à celle dite " ordinaire " en français, y assisteriez vous ?

Q8. Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme " 
extraordinaire " dans votre paroisse, sans se substituer à celle dite " ordinaire " 

en français, y assisteriez vous ?
 

- Base : Se considèrent comme catholique - - Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Age Sexe

 
TOTAL   18-29 ans   30-44 ans   45-59 ans   60 ans et +   Hommes   Femmes  

ENSEMBLE 425
100 %

 43
100 %

 120
100 %

 125
100 %

 136
100 %

 193
100 %

 232
100 %

 

Chaque semaine (ou 
presque) 

54
12.7 %  

2
4.7 %

-
 

13
10.8 %  

17
13.3 %  

22
16.4 %  

15
7.7 %

---
 

39
16.9 %

+++
 

Une ou deux fois par mois 
30

7.0 %  
2

5.3 %  
9

7.3 %  
8

6.7 %  
10

7.5 %  
17

8.9 %  
12

5.4 %  

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

39
9.3 %  

6
13.5 %  

8
6.6 %  

14
11.0 %  

12
8.8 %  

17
8.9 %  

22
9.6 %  

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

159
37.4 %  

9
20.8 %

--
 

47
39.5 %  

48
38.4 %  

54
39.9 %  

74
38.1 %  

85
36.8 %  

Jamais 
125

29.4 %  
20

45.5 %
++

 
41

33.9 %  
33

26.0 %  
32

23.4 %
-

 
64

33.3 %  
60

26.1 %  

Ne répondent pas
18

4.3 %  
4

10.2 %
++

 
2

1.9 %  
6

4.7 %  
6

4.1 %  
6

3.0 %  
12

5.4 %  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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Q8. Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme " 
extraordinaire " dans votre paroisse, sans se substituer à celle dite " ordinaire " 

en français, y assisteriez vous ?
 

- Base : Se considèrent comme catholique -

 

 Degré de pratique
Normalité célébration 

régulière 2 formes 
liturgiques

 
TOTAL  

 Catholiques 
pratiquants

 
 Autres 

catholiques
  Normal  

 Pas normal 
et NSP

 

ENSEMBLE 425
100 %

 154
100 %

 271
100 %

 255
100 %

 170
100 %  

Chaque semaine (ou 
presque) 

54
12.7 %  

52
34.0 %

+++
 

2
0.7 %

---
 

43
17.0 %

+++
 

11
6.2 %

---  

Une ou deux fois par mois 
30

7.0 %  
25

16.3 %
+++

 
5

1.7 %
---

 
25

9.7 %
+++

 
5

2.9 %
---  

Pour les grandes fêtes 
(Pâques, Noël,.) 

39
9.3 %  

10
6.6 %  

29
10.8 %  

31
12.2 %

++
 

8
4.9 %

--  

Occasionnellement 
(baptêmes, mariages,.) 

159
37.4 %  

23
14.6 %

---
 

136
50.3 %

+++
 

98
38.5 %  

61
35.7 %

 

Jamais 
125

29.4 %  
39

25.6 %  
85

31.5 %  
53

20.6 %
---

 
72

42.5 %
+++  

Ne répondent pas
18

4.3 %  
4

2.8 %  
14

5.1 %  
5

1.9 %
---

 
13

7.8 %
+++  

Significativité /99%/95%/90%/ : +++ ---/++ --/+ -/ 
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19,7% des catholiques yvelinois ont l’intention d’assister à la messe en latin et

grégorien sous sa forme ancienne au moins une fois par mois.

Cette intention se renforce de manière significative chez :

 les pratiquants assidus (au moins une fois par mois) : 50,3%*** d’intentions

positives

 les catholiques qui acceptent la coexistence des deux rites : 26,7%***

d’intentions favorables.

et, dans une moindre mesure, chez les femmes : 22,3%*.

46,7% des catholiques des Yvelines pensent assister à une messe en latin et

grégorien sous sa forme ancienne de façon occasionnelle : pour les grandes fêtes ou

des évènements familiaux.

Ce type de pratique est plus particulièrement mis en avant par les catholiques peu

assidus : 61,1%** d’intention occasionnelle ou festive.

Enfin, 29,4% des catholiques yvelinois rejettent  la messe sous la forme

extraordinaire en latin et grégorien.

Ces réfractaires se recrutent plutôt parmi :

 les catholiques qui refusent la coexistence des deux rites : 42,5%*** de rejet

 les jeunes (18 à 29 ans) : 45,5%** de rejet.
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IV / LE QUESTIONNAIRE DE L’ÉTUDE

QUESTIONNAIRE
LITURGIES CATHOLIQUES

Q 1 / Arrondissement & Canton :
- Arrondissement de Mantes la Jolie

o Limay                                                                 1
o Mantes la Jolie + Mantes la Ville                    2
o Meulan                                                               3
o Autres communes                                             4

- Arrondissement de Rambouillet
o Chevreuse                                                          5
o Maurepas                                                           6
o Montfort-l’Amaury                                           7
o Rambouillet                                                       8
o Autres communes                                             9

- Arrondissement de St Germain en Laye
o Houilles                                                             10  Attention à vos quotas
o Poissy                                                                 11
o St Germain en Laye                                          12
o Sartrouville                                                        13
o Autres communes                                             14

- Arrondissement de Versailles
o Montigny le Bretonneux                                   15
o Plaisir                                                                 16
o Versailles                                                           17
o Autres communes                                             18

Bonjour Madame, Monsieur,
Je fais une enquête rapide  sur la pratique religieuse en France,…Puis je vous poser quelques questions

Q 2 / Tout d’abord, quel est votre âge ?
- Moins de 18 ans                     Stop
- 18 à 29 ans                           1
- 30 à 44 ans                           2  Attention à vos quotas
- 45 à 59 ans                           3
- 60 ans et plus                       4

Q 3 / Notez le sexe de votre interviewé(e)
- Homme                                1
- Femme                                2  Attention à vos quotas

Q 4 / Vous considérez vous comme catholique ?
- Oui                                        1
- Non                                       2               Q 9 puis Stop
- Ne répond pas                      3               Q 9 puis Stop

Q 5 / Assistez vous à la messe …
- Chaque semaine (ou presque)                                          1
- Une ou deux fois par mois                                               2
- Pour les grandes fêtes (Pâques, Noël,…)                        3
- Occasionnellement (baptêmes, mariages,…)                 4
- Jamais                                                                                5
- Ne répond pas                                                                   6



JLM études Décembre 2009 27/27

Q 6 / Le Pape Benoît XVI a rappelé en juillet 2007 que la messe pouvait être célébrée à la fois :
- Sous sa forme moderne dite « ordinaire » ou  de « Paul VI » : en français, le prêtre faisant face aux fidèles, la

communion étant reçue debout
- Et, sous sa forme traditionnelle dite « extraordinaire » ou de « Jean XXIII » en latin et grégorien, le prêtre

tourné face à l’autel, la communion étant reçue à genoux.

Le saviez-vous ?
- Oui                                                       1
- Non                                                      2

Q 7 / Considéreriez vous comme normal ou pas normal si les 2 formes liturgiques :
- Celle moderne dite « ordinaire » en français
- Et celle traditionnelle dite « extraordinaire » en latin et grégorien
devaient être célébrées régulièrement dans votre paroisse ?
- Normal                                                1
- Pas normal                                          2
- Ne répond pas                                     3

Q 8 / Si la messe était célébrée en latin et grégorien sous sa forme « extraordinaire » dans votre paroisse, sans se
substituer à celle dite « ordinaire » en français, y assisteriez vous ?

- Chaque semaine (ou presque)                                          1
- Une ou deux fois par mois                                               2
- Pour les grandes fêtes (Pâques, Noël,…)                        3
- Occasionnellement (baptêmes, mariages,…)                 4
- Jamais                                                                                5
- Ne répond pas                                                                   6

Pour terminer, un renseignement signalétique pour classer les réponses,…

Q 9 / Quelle est votre profession ?
- Agriculteur                                                                                                                     1
- Artisan, commerçant, chef d’entreprise                                                                        2
- Cadre supérieur, profession libérale et profession intellectuelle                               3
- Cadres moyen, technicien, contremaître, instituteur, professeur de collège             4
- Employé                                                                                                                         5
- Ouvrier                                                                                                                          6
- Retraité                                                                                                                           7
- Sans activité professionnelle                                                                                        8

NB : en cas de chômage  coder le dernier emploi de la personne.

Merci de vos réponses


